

กระทู้ถามที่ ๔๑๑ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๒๔ ธันวาคม ๒๕๖๕

เรื่อง การแก้ไขปัญหาโรคระบาดของไวรัสโรคคหิวแอฟริกาในสุกร หรือ ASF

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถาพนายกรัฐมนตรื ดังต่อไปนี้

ด้วยปัจจุบันผู้เลี้ยงสุกรในจังหวัดราชบุรีทั้งรายใหญ่ รายกลาง รายเล็กได้รับผลกระทบอย่างหนักจากการแพร่ระบาดของโรคคหิวแอฟริกาในสุกร หรือ ASF ซึ่งการระบาดของโรคดังกล่าวได้ขยายวงกว้างไปยัง ๕๐ จังหวัดทั่วประเทศแล้ว โดยเฉพาะการแพร่ระบาดเข้าไปในพื้นที่เลี้ยงหมูในจังหวัดราชบุรี ซึ่งถือเป็นเมืองหลวงของผู้เลี้ยงสุกรที่มีปริมาณการเลี้ยงสุกรกว่า ๒ ล้านตัวต่อปี ซึ่งการแพร่ระบาดในกรณีดังกล่าวจะมาจากการสั่งซื้อลูกสุกรจากต่างพื้นที่หรือจากประเทศเพื่อนบ้านเข้ามาเลี้ยง อย่างไรก็ตาม แม้กรมปศุสัตว์จะมีการประกาศเฝ้าระวังการเคลื่อนย้ายหมูข้ามเขตต้องมีใบรับรองการตรวจโรคชัดเจนและตั้งด่านตรวจแต่ก็ยังไม่สามารถป้องกันโรคเคลื่อนย้ายอย่างต่อเนื่อง ทำให้โรคได้ลุกลามเข้าสู่ฟาร์มระดับกลางและระดับใหญ่เพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ทั้งฟาร์มระบบเปิดและระบบปิด ประกอบกับในขณะนี้โรคระบาดนี้ยังไม่มียา ไม่มีวัคซีนรักษาแม้ที่ผ่านมามีหลายฟาร์มได้ทำการระบบไปโอซีเคียวริตี้แต่ก็ไม่อาจป้องกันได้ เพราะยังขาดความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องชัดเจน จึงอาจส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจของเกษตรกรในจังหวัดราชบุรีและจังหวัดใกล้เคียงได้ ตลอดจนการส่งผลกระทบต่อเนื้อสุกรในท้องตลาดที่มีปริมาณลดลงและส่งผลกระทบต่อราคาเนื้อสุกรสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง ทำให้ประชาชนได้รับความเดือดร้อน จึงขอเรียนถามว่า

๑. รัฐบาล มีมาตรการในการปล่อยสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำ (soft loan) ให้แก่ผู้เลี้ยงสุกรหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๒. รัฐบาล มีมาตรการในการพักชำระหนี้หรือการลดดอกเบี้ยสินเชื่อให้แก่ผู้เลี้ยงสุกรหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๓. รัฐบาล มีมาตรการในการแก้ไขปัญหาราคาเนื้อสุกรที่สูงขึ้นอย่างต่อเนื่องหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

ขอให้อตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

คำพอง เทพาคำ

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล

แบบบัญชีรายชื่อ

คำตอบกระทู้ถามที่ ๔๑๑ ร.

ของ นายคำพอง เทพาคำ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล
เรื่อง การแก้ไขปัญหาโรคระบาดของไวรัสโรคอหิวาต์แอฟริกาในสุกร หรือ ASF

ข้าพเจ้า พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ขอตอบกระทู้ถาม เรื่อง การแก้ไขปัญหาโรคระบาดของไวรัสโรคอหิวาต์แอฟริกาในสุกร หรือ ASF ของท่านสมาชิกผู้มีความเกี่ยวข้องที่ได้รับรายงานจากกระทรวงการคลัง กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และกระทรวงพาณิชย์ ดังนี้

คำตอบข้อที่ ๑

จากข้อมูลของกระทรวงการคลัง ทราบว่า ได้มีมาตรการด้านการเงินเพื่อเสริมสภาพคล่องให้แก่ผู้ประกอบการและประชาชนออกมาอย่างต่อเนื่อง เพื่อให้ผู้ประกอบการและประชาชน สามารถเข้าถึงสินเชื่อในระบบสถาบันการเงินได้เพิ่มขึ้น มีเงินทุนหมุนเวียนประกอบธุรกิจและรักษาการจ้างงานไว้ต่อไปได้ รวมถึงมีเงินเพียงพอในการดำรงชีวิต โดยไม่จำเป็นต้องผัดผ่อนชำระหนี้ หรือพึ่งพาสินเชื่อนอกระบบ ซึ่งผู้เลี้ยงสุกรที่ได้รับผลกระทบจากโรคระบาดของไวรัสโรคอหิวาต์แอฟริกาในสุกร หรือ ASF สามารถเข้าร่วมมาตรการได้ โดยมาตรการที่ดำเนินการอยู่นั้นครอบคลุมผู้ประกอบการและประชาชนในทุกกลุ่ม ไม่ว่าจะเป็นผู้ประกอบการ SMEs ทั่วไป ผู้ประกอบการ SMEs ที่เกี่ยวข้องกับสินค้าทางการเกษตรหรือภาคปศุสัตว์ ตลอดจนผู้ประกอบการรายเล็กรายน้อยต่าง ๆ ไปจนถึงพ่อค้าแม่ค้าในตลาด ดังนี้

มาตรการเสริมสภาพคล่อง (สินเชื่อและค้ำประกันสินเชื่อ)

๑. มาตรการสินเชื่อดำเนินการโดยธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธกส.)

ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร จัดทำโครงการสินเชื่อพิเศษอัตราดอกเบี้ยต่ำ วงเงินรวม ๓๐,๐๐๐ ล้านบาท เพื่อสนับสนุนส่งเสริมผู้เลี้ยงสุกร และสร้างความเข้มแข็งในระบบการเลี้ยงสุกรที่ส่งผลดีทั้งต่อเกษตรกรผู้ผลิต และผู้บริโภค ประกอบด้วย

๑.๑ โครงการสินเชื่อสานฝันสร้างอาชีพ สำหรับเกษตรกรรายย่อยและบุคคลในครัวเรือนที่ประสงค์จะกู้เงิน เพื่อไปลงทุนเลี้ยงสุกร หรืออื่น ๆ เพื่อเป็นการสร้างอาชีพ วงเงินกู้ไม่เกิน ๑๐๐,๐๐๐ บาทต่อราย อนุมัติเป็นค่าใช้จ่ายคิดอัตราดอกเบี้ยร้อยละ ๔ ต่อปี กำหนดระยะเวลาชำระคืนไม่เกิน ๑๒ เดือน (พิเศษไม่เกิน ๑๘ เดือน) นับแต่วันกู้ อนุมัติเป็นค่างานปีที่ ๑-๓ คิดดอกเบี้ยในอัตราร้อยละ ๔ ต่อปี ปีที่ ๔ - ๕ คิดอัตราดอกเบี้ยลูกค้ำรายย่อยขั้นต่ำ (Minimum Retail Rate : MRR) ปัจจุบัน MRR เท่ากับร้อยละ ๖.๕ ต่อปี กำหนดระยะเวลาชำระคืนไม่เกิน ๕ ปี โดยปลอดชำระต้นเงิน ๒ ปีแรก

๑.๒ โครงการสินเชื่อ Food Safety เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายหมุนเวียน หรือเพื่อเป็นค่างานในการส่งเสริมการประกอบอาชีพที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม อนุมัติเกษตรกร คิดอัตราดอกเบี้ย MRR ปัจจุบัน MRR เท่ากับร้อยละ ๖.๕ ต่อปี อนุมัติผู้ประกอบการ นิติบุคคล กลุ่มวิสาหกิจชุมชน

หรือองค์กรกลุ่มเกษตรกร หรือสหกรณ์การเกษตร คิดอัตราดอกเบี้ยลูกค้ารายใหญ่ชั้นดี (Minimum Loan Rate: MLR) ปัจจุบัน MLR เท่ากับร้อยละ ๔.๘๗๕ ต่อปี

นอกจากนี้ กรณีผู้ขอรับสินเชื่อได้รับการรับรองมาตรฐานจากหน่วยงานราชการหรือเอกชน คิดอัตราดอกเบี้ยพิเศษ โดยกรณีเกษตรกร คิดอัตราดอกเบี้ย MRR - ๑ กรณีผู้ประกอบการนิติบุคคลต่าง ๆ คิดอัตราดอกเบี้ย MLR - ๐.๕ ระยะเวลาชำระคืน กรณีค่าใช้จ่ายหมุนเวียน ไม่เกิน ๑๒ เดือน (กรณีพิเศษไม่เกิน ๑๘ เดือนนับแต่วันกู้) กรณีค่าลงทุน ไม่เกิน ๑๕ ปี

๑.๓ โครงการสินเชื่อเสริมแกร่ง SME เกษตร เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายหมุนเวียนหรือค่าลงทุน ในการประกอบธุรกิจ โดยมีการนำนวัตกรรมและเทคโนโลยีมาใช้ลดต้นทุนและเพิ่มประสิทธิภาพ หรือรักษาสิ่งแวดล้อม กำหนดวงเงินกู้ไม่เกิน ๑๐๐ ล้านบาทต่อราย อัตราดอกเบี้ยปีที่ ๑ - ๒ อยู่ที่ร้อยละ ๔ ต่อปี และ ปีที่ ๓ - ๑๐ อัตราดอกเบี้ย MRR - ๑ หรือ MLR หรืออัตราดอกเบี้ยลูกค้ารายใหญ่ชั้นดีประเภทเงินเบิกเกินบัญชี (Minimum Overdraft Rate: MOR) ขึ้นอยู่กับประเภทของลูกค้ำ (ปัจจุบัน MRR เท่ากับร้อยละ ๖.๕ ต่อปี / MLR เท่ากับร้อยละ ๔.๘๗๕ ต่อปี และ MOR เท่ากับร้อยละ ๖.๒๕ ต่อปี)

นอกจากนี้ กรณีที่ผู้ประกอบการสามารถนำ Platform มาใช้ในการบริหารจัดการธุรกิจ หรือมีการรับซื้อผลผลิตเกษตรอินทรีย์หรืออาหารปลอดภัย (Food Safety) ที่มีมาตรฐานรับรองหรือรับซื้อผลผลิตจากเกษตรกรต้นน้ำหรือกลุ่มวิสาหกิจที่ได้รับรองมาตรฐานการปฏิบัติทางการเกษตรที่ดี (GAP) ไม่น้อยกว่าร้อยละ ๒๐ ของต้นทุนวัตถุดิบ หรือเป็นธุรกิจที่นำหลักโมเดลการพัฒนาเศรษฐกิจแบบองค์รวม (BCG Model) อย่างใดอย่างหนึ่งมาใช้จะได้รับอัตราดอกเบี้ยในปีที่ ๓ - ๔ อัตราดอกเบี้ย ร้อยละ ๔ ต่อปี เพิ่มอีก ๒ ปี ทั้งนี้ เงื่อนไขเป็นไปตามที่ธนาคารกำหนด

ทั้งนี้ ผู้เลี้ยงสุกรที่สนใจ สามารถติดต่อเข้าร่วมโครงการได้ที่ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรทุกสาขา

๒. มาตรการสนับสนุนการให้สินเชื่อแก่ผู้ประกอบการธุรกิจ (มาตรการสินเชื่อฟื้นฟู) วงเงิน ๒๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ภายใต้พระราชกำหนดการให้ความช่วยเหลือและฟื้นฟูผู้ประกอบการที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๔ (พ.ร.ก. ฟื้นฟูฯ) (มีผลบังคับใช้เมื่อวันที่ ๑๐ เมษายน ๒๕๖๔)

มาตรการสินเชื่อฟื้นฟูกำหนดกลไกการช่วยเหลือผู้ประกอบการธุรกิจที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของ COVID - 19 ให้เข้าถึงสินเชื่อในอัตราที่เหมาะสมผ่านกลไกการลดความเสี่ยงด้านเครดิตของภาครัฐ ซึ่งจะช่วยให้ผู้ประกอบการกลุ่มดังกล่าวสามารถประคับประคองธุรกิจและรักษาการจ้างงาน รวมทั้งปรับปรุงธุรกิจเพื่อให้สอดคล้องกับโครงสร้างทางเศรษฐกิจที่เปลี่ยนแปลงไปหลังจากการระบาดของ COVID - 19 คลี่คลายลง

โดยผู้ประกอบการทั้งที่ไม่มีสินเชื่อและมีสินเชื่อกับสถาบันการเงินแต่ละแห่งไม่เกิน ๕๐๐ ล้านบาทหรือมากกว่า ณ วันที่ ๒๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ สามารถยื่นขอสินเชื่อได้ตามหลักเกณฑ์

และเงื่อนไขที่ธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) ประกาศกำหนด โดยสถาบันการเงินจะคิดอัตราดอกเบี้ยไม่เกินร้อยละ ๒ ต่อปีในช่วง ๒ ปีแรกของสัญญา และเฉลี่ยไม่เกินร้อยละ ๕ ต่อปีในช่วงระยะเวลาที่สถาบันการเงินได้รับแหล่งทุนดอกเบี้ยต่ำจาก ธปท. และกระทรวงการคลังจะจ่ายดอกเบี้ยแทนผู้ประกอบการที่ได้รับสินเชื่อดังกล่าวเป็นระยะเวลา ๖ เดือน นับแต่วันที่ได้รับสินเชื่อของการยื่นขอสินเชื่อแต่ละคราว

นอกจากนี้ มาตรการสินเชื่อฟื้นฟูยังกำหนดให้บริษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.) ค่าประกันสินเชื่อดังกล่าวเพื่อลดความเสี่ยงด้านเครดิตของผู้ประกอบการ โดยรับภาระชดเชยความเสียหายสูงสุดร้อยละ ๔๐ ของวงเงินสินเชื่อทั้งหมดที่สถาบันการเงินปล่อยกู้ ค่าธรรมเนียมการค้ำประกันสินเชื่อไม่เกินร้อยละ ๑.๗๕ ต่อปี และรัฐบาลชดเชยค่าธรรมเนียมดังกล่าวไม่เกินร้อยละ ๓.๕ ตลอดอายุสัญญา โดยผู้ประกอบการสามารถยื่นขอสินเชื่อฟื้นฟูได้ตั้งแต่วันที่ ๒๖ เมษายน ๒๕๖๔ เป็นต้นไป

๓. บสย. ได้ดำเนินโครงการค้ำประกันสินเชื่อเพื่อบรรเทาความเดือดร้อนและช่วยเหลือผู้ประกอบการให้สามารถเข้าถึงแหล่งเงินทุนในระบบสถาบันการเงินได้อย่างเพียงพอ ดังนี้

๓.๑ โครงการค้ำประกันสินเชื่อ Portfolio Guarantee Scheme ระยะที่ ๙ (PGS ๙) วงเงินโครงการ ๑๕๐,๐๐๐ ล้านบาท โดย บสย. ค้ำประกันสินเชื่อให้แก่ผู้ประกอบการ SMEs วงเงินค้ำประกันต่อรายไม่เกิน ๑๐๐ ล้านบาท ระยะเวลาค้ำประกันไม่เกิน ๑๐ ปี ค่าธรรมเนียมการค้ำประกันสินเชื่อเป็นไปตามที่บริษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อมกำหนด โดยรัฐบาลจะรับภาระค่าธรรมเนียมแทนผู้ประกอบการ SMEs ปีละไม่เกินร้อยละ ๑.๗๕ ต่อปี เป็นเวลา ๒ ปี รับคำขอค้ำประกันสินเชื่อถึงวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๕

๓.๒ โครงการค้ำประกันสินเชื่อเพื่อผู้ประกอบการ Micro Entrepreneurs ระยะที่ ๔ (Micro ๔) วงเงินโครงการ ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท โดยบริษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม ค้ำประกันสินเชื่อให้แก่ผู้ประกอบการรายย่อย วงเงินค้ำประกันต่อรายไม่เกิน ๕๐๐,๐๐๐ บาทรวมทุกสถาบันการเงินระยะเวลาค้ำประกันไม่เกิน ๑๐ ปี ค่าธรรมเนียมการค้ำประกันไม่เกินร้อยละ ๑.๕ ต่อปี โดยรัฐบาลจะรับภาระค่าธรรมเนียมแทนผู้ประกอบการรายย่อยปีละไม่เกินร้อยละ ๑.๕ ต่อปี เป็นเวลา ๒ ปี รับคำขอค้ำประกันสินเชื่อถึงวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๕

คำตอบข้อที่ ๒

จากข้อมูลของกระทรวงการคลัง ทราบว่า รัฐบาลมีมาตรการด้านการเงินเพื่อบรรเทาภาระหนี้สินให้แก่ผู้ประกอบการและประชาชน ซึ่งผู้เลี้ยงสุกรสามารถติดต่อธนาคารที่ตนเองเป็นลูกค้า เพื่อแจ้งความประสงค์ขอรับความช่วยเหลือได้ ดังนี้

๑. มาตรการแก้ไขหนี้เดิมอย่างยั่งยืน

กระทรวงการคลัง ธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) สมาคมธนาคารไทย และสมาคมสถาบันการเงินของรัฐ ได้มีการส่งเสริมให้เกิดการแก้ไขหนี้เดิมอย่างยั่งยืน โดยเน้นให้สถาบันการเงิน

ทั้งธนาคารพาณิชย์และสถาบันการเงินเฉพาะกิจช่วยเหลือลูกหนี้ผ่านการปรับโครงสร้างหนี้แบบระยะยาวอย่างตรงจุดและเหมาะสมกับศักยภาพ สภาพปัญหา และความสามารถในการชำระหนี้ของลูกหนี้แต่ละราย โดยกำหนดการจ่ายหนี้ให้สอดคล้องกับรายได้ที่ลดลงมากของลูกหนี้ และทยอยจ่ายเพิ่มขึ้นเมื่อรายได้เริ่มกลับมา รวมทั้งต้องเร่งช่วยเหลือลูกหนี้ให้ได้จำนวนมากและรวดเร็ว และเพื่อให้เกิดการแก้ไขหนี้เดิมอย่างยั่งยืนธนาคารแห่งประเทศไทยจึงยังคงความยืดหยุ่นการบังคับใช้หลักเกณฑ์เพื่อส่งเสริมการปรับโครงสร้างหนี้ ดังนี้

๑.๑ สถาบันการเงินสามารถคงการจัดชั้นสำหรับลูกหนี้รายย่อย และผู้ประกอบการธุรกิจ SMEs ที่เข้าสู่กระบวนการปรับปรุงโครงสร้างหนี้แล้ว ได้จนถึงวันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๖๕

๑.๒ การใช้หลักเกณฑ์การจัดชั้นและการกันสำรองอย่างยืดหยุ่นไปจนถึงสิ้นปี ๒๕๖๖ เพื่อลดภาระต้นทุนสำหรับสถาบันการเงินที่ให้ความช่วยเหลือลูกหนี้อย่างยั่งยืนด้วยการปรับโครงสร้างหนี้ โดยวิธีที่นอกเหนือไปจากการขยายเวลาการชำระหนี้เพียงอย่างเดียว

๑.๓ การขยายระยะเวลาปรับลดอัตราเงินนำส่งเข้ากองทุนเพื่อการฟื้นฟูและพัฒนาระบบสถาบันการเงิน จากร้อยละ ๐.๔๖ เหลือร้อยละ ๐.๒๓ ออกไปจนถึงสิ้นปี ๒๕๖๕

๒. มาตรการช่วยเหลืออื่น ๆ

๒.๑ มาตรการสนับสนุนการรีไฟแนนซ์ (Refinance) โดย ธนาคารแห่งประเทศไทย ห้ามไม่ให้สถาบันการเงินเรียกเก็บค่าปรับจากการไถ่ถอนสินเชื่อก่อนครบกำหนด (Prepayment fee) สำหรับสินเชื่อส่วนบุคคลภายใต้การกำกับและสินเชื่อรายย่อย เพื่อการประกอบอาชีพภายใต้การกำกับเป็นการชั่วคราว โดยให้มีผลบังคับใช้ถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๖

๒.๒ มาตรการรวมหนี้สินเชื่อที่อยู่อาศัยและสินเชื่อรายย่อยประเภทอื่น (Debt Consolidation) ธนาคารแห่งประเทศไทย กำหนดแนวทางเพื่อช่วยเหลือลูกหนี้ที่มีประวัติการชำระหนี้ดี ด้วยการนำหลักประกันของสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยที่มีอยู่มาใช้ประโยชน์ในการช่วยลดภาระดอกเบี้ยและการผ่อนชำระค่างวดในระยะยาว โดยลูกหนี้สามารถรวมหนี้ข้ามสถาบันการเงินและ/หรือผู้ประกอบการรายอื่นได้ ทั้งนี้ ๑) กรณีที่สถาบันการเงินมีสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยอยู่แล้ว คิดอัตราดอกเบี้ยได้ไม่เกินอัตราดอกเบี้ยตามสัญญาเดิม ๒) กรณีที่รับโอนสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย (refinance) มาจากสถาบันการเงินอื่น คิดดอกเบี้ยตามความเสี่ยงของลูกหนี้ และ ๓) กรณีที่มีสินเชื่อรายย่อยประเภทอื่นนำมารวมหนี้ด้วย คิดอัตราดอกเบี้ยได้ไม่เกินอัตราดอกเบี้ยของสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยที่เป็นอัตราที่ใช้หลังการส่งเสริมการขาย (teaser rate) บวกร้อยละ ๒ ต่อปี โดยลูกหนี้สามารถติดต่อกับสถาบันการเงินโดยตรงเพื่อสมัครเข้าร่วมมาตรการ

คำตอบข้อที่ ๓

จากข้อมูลของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และกระทรวงพาณิชย์ ทราบว่า ได้มีการสำรวจจำนวนเกษตรกรและสุกร พบว่ามีจำนวนสุกรรวมทั้งประเทศ ๑๐.๘๔๖ ล้านตัว ลดลงจากปี ๒๕๖๔ คิดเป็นร้อยละ ๑๑.๘๑ แม่พันธุ์สุกร ๐.๘๗๙ ล้านตัว ลดลงจากปี ๒๕๖๔ คิดเป็นร้อยละ ๑๑.๑๖

ซึ่งหากพิจารณาจากจำนวนแม่พันธุ์ที่มีจะเห็นว่าในปี ๒๕๖๕ จะสามารถผลิตสุกรขุนได้ ๑๙.๑๙ ล้านตัว ซึ่งใกล้เคียงกับปี ๒๕๖๔ ที่มีสุกรบริโภคในประเทศจำนวน ๑๗.๙๘๖ ล้านตัว นอกจากนี้แล้ว กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ยังได้สั่งการให้กรมปศุสัตว์จัดทำโครงการฟื้นฟูและส่งเสริมการผลิตสุกร รายย่อยและรายเล็ก ภายใต้แนวทาง ๓S (SCAN SCREEN SUPPORT) โดยการผลิตลูกสุกรในราคาถูกลง และหัวอาหารชั้นสำหรับสุกรในราคาต้นทุนรวมทั้งให้การอบรมในการจัดการเลี้ยงดูภายใต้มาตรการ ควบคุมป้องกันโรคที่ดีและเหมาะสม ตามมาตรฐาน GFM การจ้างอาสาปศุสัตว์เพื่อช่วยงานสัตวแพทย์ ในพื้นที่ต่าง ๆ มีการสำรวจพื้นที่ ที่มีความปลอดภัยสูงต่อการกลับมาเลี้ยงสุกรใหม่ กำหนดเป็นพื้นที่ PIG SANDBOX ด้วยมาตรการต่าง ๆ เหล่านี้จึงเชื่อมั่นได้ว่าจะมีสุกรขุนอย่างเพียงพอสำหรับการบริโภค ในปี ๒๕๖๕

การกำกับดูแลด้านปริมาณและราคาสินค้า มีเป้าหมาย เพื่อรักษาสมดุลและเป็นธรรมต่อทุกภาคส่วนตลอดห่วงโซ่อุปทาน ทั้งเกษตรกร ผู้ประกอบการ และผู้บริโภค โดยสินค้าสุกร ได้ใช้ทั้งมาตรการบริหาร และมาตรการกฎหมายในการจัดการอุปทานให้มีปริมาณเพียงพอต่อความต้องการของตลาดภายในประเทศ และราคาอยู่ในระดับที่เหมาะสมเป็นธรรมต่อทุกภาคส่วน โดยไม่เป็นภาระต่อประชาชนผู้บริโภค ดังนี้

๑. มาตรการบริหาร

(๑) ขอความร่วมมือสมาคมผู้เลี้ยงสุกรแห่งชาติและบริษัทผู้เลี้ยงสุกรรายใหญ่ จำหน่ายสุกรมีชีวิตหน้าฟาร์มในระดับที่ไม่เกินราคาที่ขอความร่วมมือในแต่ละช่วงเวลา ด้านผู้ประกอบการโรงเชือดฆ่าและ ผู้ค้าปลีก และห้างค้าปลีกค้าส่งสมัยใหม่ ให้กำหนดราคาจำหน่ายปลีกที่สอดคล้องกับราคาสุกรมีชีวิตหน้าฟาร์ม โดยในช่วงเดือนมกราคม - กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ กระทรวงพาณิชย์ได้ขอความร่วมมือให้ตรึงราคาสุกรมีชีวิตไม่เกินกิโลกรัมละ ๑๐๐ - ๑๑๐ บาท ราคาจำหน่ายปลีกเนื้อสุกร (ชิ้นส่วนสะโพกและไหล่) ไม่เกินกิโลกรัมละ ๑๙๐ - ๒๑๐ บาท

(๒) การลดภาระค่าครองชีพให้ประชาชนผู้บริโภค โดยดำเนินโครงการพาณิชย์...ลดราคา! ช่วยประชาชน LOT ๑๔ (หมูเนื้อแดง) ซึ่งได้ดำเนินโครงการ ดังนี้

- ระยะที่ ๑ จัดจำหน่ายหมูเนื้อแดงราคาประหยัด (๑๓๐ บาท/กก.) ให้แก่ผู้บริโภคผ่านจุดจำหน่าย จำนวน ๖๖๗ จุด ทั่วประเทศ ตั้งแต่ ๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ - ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๔

- ระยะที่ ๒ จัดจำหน่ายหมูเนื้อแดงราคาประหยัด (๑๕๐ บาท/กก.) ให้แก่ผู้บริโภคผ่านจุดจำหน่าย จำนวน ๗๐๒ จุด ทั่วประเทศ ตั้งแต่ ๑ - ๓๑ มกราคม ๒๕๖๕

(๓) กระทรวงพาณิชย์ตั้ง War Room โดยมีปลัดกระทรวงพาณิชย์เป็นประธาน กำกับติดตามสถานการณ์ราคาสินค้าแก้ไขปัญหาและดำเนินคดีกับผู้ฝ่าฝืน และกระทำความผิดตามกฎหมายที่เกี่ยวข้อง

(๔) จัดสายตรวจเฉพาะกิจดำเนินการติดตามตรวจสอบภาวะการค้าและราคาจำหน่ายปลีกเนื้อสุกร เพื่อป้องปรามมิให้มีการฉวยโอกาสกำหนดราคาจำหน่ายปลีกที่ไม่เป็นธรรมต่อประชาชนผู้บริโภค กรณีพบพฤติกรรมกำหนดราคาจำหน่ายสูงขึ้นโดยไม่มีเหตุผลอันสมควร ซึ่งอาจเข้าข่ายการกระทำความผิดตามมาตรา ๒๙ แห่งพระราชบัญญัติว่าด้วยราคาสินค้าและบริการ พ.ศ. ๒๕๔๒ จะดำเนินการทางกฎหมายทันที โดยมีโทษจำคุกไม่เกิน ๗ ปี ปรับไม่เกิน ๑๔๐,๐๐๐ บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ

ทั้งนี้ ได้ร่วมกับกระทรวงเกษตรและสหกรณ์และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ผ่านกลไกคณะกรรมการนโยบายพัฒนาสุกรและผลิตภัณฑ์ (Pig Board) กำหนดแนวทางบริหารจัดการด้านอุปทานสุกรที่เหมาะสม โดยคำนึงถึงประชาชนผู้บริโภคในประเทศเป็นสำคัญ

๒. มาตรการกฎหมาย

(๑) กำหนดให้สุกร เนื้อสุกร เป็นรายการสินค้าควบคุม ภายใต้พระราชบัญญัติว่าด้วยราคาสินค้าและบริการ พ.ศ. ๒๕๔๒ รวมถึงกำหนดให้เนื้อสุกรชำแหละเป็นสินค้าที่ต้องปิดป้ายแสดงราคาจำหน่ายปลีก เพื่อให้ประชาชนผู้บริโภคได้มีโอกาสในการเปรียบเทียบราคาก่อนตัดสินใจเลือกซื้อสินค้า

(๒) เนื่องจากปริมาณผลผลิตสุกรในประเทศที่ลดลง ไม่เพียงพอต่อความต้องการบริโภคภายในประเทศ คณะกรรมการกลางว่าด้วยราคาสินค้าและบริการ (กกร.) จึงได้กำหนดมาตรการและออกประกาศ ดังนี้

- ประกาศคณะกรรมการกลางว่าด้วยราคาสินค้าและบริการ เรื่อง การห้ามส่งออกสุกรมีชีวิตไปนอกราชอาณาจักร ลงวันที่ ๕ มกราคม ๒๕๖๕ โดยห้ามส่งออกสุกรมีชีวิต ๓ เดือน (๖ ม.ค.-๕ เม.ย. ๖๕) เพื่อเพิ่มปริมาณสุกรในระบบ

- ประกาศคณะกรรมการกลางว่าด้วยราคาสินค้าและบริการ เรื่อง การแจ้งปริมาณ ราคา สถานที่เก็บ และจัดทำบัญชีคุมสินค้าสุกร เนื้อสุกร ลงวันที่ ๕ มกราคม ๒๕๖๕ โดยกำหนดให้ผู้ครอบครอง สุกรมีชีวิต ๕๐๐ ตัวขึ้นไป (ผู้เลี้ยง/จำหน่าย/ส่งออก) สุกรชำแหละ ๕,๐๐๐ กิโลกรัม ขึ้นไป (ห้องเย็น) แจ้งปริมาณการเลี้ยง ชื่อ จำหน่าย ส่งออก คงเหลือ ราคา สถานที่เก็บหรือเลี้ยง เป็นประจำทุกสัปดาห์ รวมทั้งจัดทำบัญชีคุมแสดงปริมาณการเลี้ยง ชื่อ จำหน่าย คงเหลือ ราคาซื้อ - จำหน่าย ชื่อ ที่อยู่ ผู้ซื้อ - ผู้ขาย เป็นรายวัน ไว้ ณ สถานที่ประกอบกิจการ

ทั้งนี้ จากการดำเนินการตามมาตรการดังกล่าว ส่งผลให้ราคาสุกรมีชีวิต และราคาจำหน่ายปลีกเนื้อสุกร (สะโพก/ไหล่) ปรับลดลงจากช่วงต้นเดือนมกราคม ๒๕๖๕ ที่กิโลกรัมละ ๑๑๐ - ๑๑๑ บาท และกิโลกรัมละ ๑๙๐ - ๒๑๐ บาท เป็นกิโลกรัมละ ๑๐๐ - ๑๐๑ บาท และกิโลกรัมละ ๑๘๕ - ๒๐๕ บาท ตามลำดับ และคาดว่าราคาสุกรมีชีวิต และราคาจำหน่ายปลีกเนื้อสุกร (สะโพก/ไหล่) มีแนวโน้มปรับลดลงจนเข้าสู่ภาวะปกติ